
.رودگرماسنج یا کالری متر ظرف دردار عایقی است که برای تعیین گرمای ویژه ی اجسام به کار می



:در مسائل گرماسنجی از رابطه ی زیر استفاده می کنیم 

𝑄گرماسنج+𝑄آب + 𝑄جسم = 0 1: گرماسنج 
2:  آب 

3: جسم 

C=ظرفیت گرمایی گرماسنج 



راآنازگرمی500ایقطعهنامعلوم،جنسبافلزیویژهگرمایگیریاندازهبرای:مثال
حاویکه180J/kگرماییظرفیتباگرماسنجیدرراآنوکردهگرم100ºCدمایتا

500g20اولیهدمایباآبºC30مجموعهتعادلدمایاگر.اندازیممیاستºC،شود
است؟چقدرفلزویژهگرمای

(c=4200 J/kg.kآب)

:حل
فلز

آب

گرماسنج



درونرا0ºCآب200g.داردوجود10ºCآب600gگرماسنجیدرون:تمرین
است؟چقدرگرماسنجگرماییظرفیت.شودمی8ºCتعادلدمای.ریزیممیگرماسنج

(c=4200 J/kg.kآب)



:دارندحالتدوگرماییتعادلمسائل

.باشندهداشتحالتتغییراجسامکهمسائلی(ب.ندهندحالتتغییراجسامهاآندرکهمسائلی(الف

:وضعیت اول مورد بررسی قرار گرفت 

:کنیممیاستفادهزیریرابطهازمسائلایندر

:وضعیت دوم را با سه مثال بررسی می کنیم 



10ºCآبنهایتدرتاکنیممخلوط20ºCآب0.2kgبارا0ºCیخگرمچند:مثال

شود؟حاصل
(c=4200 J/kg.kآب ،Lf=336 kJ/kgیخ)

:حل
m  g

0ºCیخ 
m  g

0ºCآب 
m  g

10ºCآب 

0.2 kg
20ºCآب 

0.2 kg
10ºCآب 



یخ10gتعادلبهرسیدنازپس.دهیممیقرارآب500gداخلرا0ºCیخ30g:مثال
است؟بودهسلسیوسدرجهچندآبیاولیهدمای.ماندمیباقینشدهذوب

(c=4200 J/kg.kآب ،Lf=336 kJ/kgیخ)

:حل
20g

0ºCیخ 
20g

0ºCآب 

0.5 kg
℃𝜃آب 

0.5 kg
0ºCآب 



.اندازیممی20ºCآب1kgداخلرا10ºC-دمایو0.2kgجرمبهیخیتکه:مثال
بود؟خواهدچگونهنهاییشرایط

(c=4200 J/kg.kآب ،Lf=336 kJ/kg ،   یخc=2100J/kg.kیخ)

0.2kg
10ºC-یخ 

1 kg
20ºCآب 

1 kg
0ºCآب 

0.2kg
0ºCیخ 

0.2kg
0ºCآب 

.ودگرمای باقیمانده صرف افزایش دمای آب می ش. گرما باقی می ماند12600Jیخ کاملا ذوب شده و 

.داریم2.5ºCآب 1.2kgنهایتا 


